

# 美丽青城 文明花开

## 创新宣传形式 擦亮诚信品牌

本报讯(记者 杨彩霞)诚信是现代文明的基础,更是丈量城市文明程度的标尺。为深化呼和浩特诚信体系建设,弘扬法治精神,今年以来,赛罕区司法局携手赛罕区乌兰牧骑精心策划了一系列普法宣传展演活动。这些活动不仅以艺术的形式传递法治理念,更为当地群众营造了诚实守信、遵约践诺的信用环境。

“一诺千金重,诚信就在平凡的事迹中,平凡的事迹蕴含对党对祖国的无限忠诚……”乌兰牧骑编排的《与法同行》《英雄》等节目,巧妙地将普法知识融入艺术表演之中,让观众在欣赏精彩节目的同时,也感受到了法治的力量,从而对诚信建设有了更深刻的

### 构建诚信教育体系·诚信理念

认识。从情景剧到理论宣讲,从歌曲演唱到快板舞蹈,演员们化身诚信文化大使,围绕“诚信呼和浩特”建设,用丰富多彩的文艺节目表达诚信文化建设的重要性。现场氛围浓厚,叫好声不断。观众纷纷表示,像这样贴近基层、贴近群众、贴近生活的文艺活动,形式新、效果好,今后要多办多演、常演常新。

普法宣传展演活动是赛罕区司法局与乌兰牧骑共同探索的法治与文化

融合的新模式。通过艺术的形式传递法治精神,不仅丰富了群众的文化生活,也提高了群众的法治素养。同时,这也为传统文化的传承与发展开辟了新的路径,为构建诚信守法的社会环境注入了新的动力。

“通过文艺活动宣传诚信文化建设,广泛发动全区干部群众参与到诚信文化建设中来,让广大干部群众在参与过程中感受到诚信文化的魅力,共同推动呼和浩特精神文明建设迈上新台阶。”赛罕区司法局相关负责人表示。

为使法治宣传更加贴近群众生活,在展演现场,赛罕区司法局都会设立法律服务咨询台,多家律师事务所的律师受邀为群众提供免费的法律咨询和法律援助服务。居民们就民间借贷、土地纠纷、婚姻家庭等问题进行咨询,律师们详细分析存在的问题,并提供解决问题的思路。这种面对面的交流方式,让群众感受到了法律的温度,也增强了他们对法治建设的信心。

赛罕区司法局将不断创新普法宣传形式和内容,以群众更加喜闻乐见的方式开展法治宣传教育活动。同时,把法治宣传教育融入诚信建设全过程,为构建诚信守法的社会环境持续发力,全方位助力呼和浩特诚信建设纵深发展。

## 新城区多举措加强食品安全监管

本报讯(记者 祁晓燕)为切实加强食品安全监督管理,连日来,新城区市场监管局依据《中华人民共和国食品安全法》《重大活动餐饮服务食品监督管理规范》等法律法规规定及相关要求,持续规范大型群众性活动期间食品生产、流通、餐饮服务食品安全管理,对活动会场周边、旅游景区和大型商场、超市及周边食品安全隐患进行严格排查和整治,消除各类食源性疾病发生的隐患。

针对食品生产环节,执法人员将奶制品等地方特色食品列为重点产品,将城乡接合部、偏远地区作为重点区域,以严厉打击“两超一非”(超范围、超限量使用食品添加剂、添加非食用物质)、群众举报投诉较

多的问题产品、问题企业为突破口,全面排查和严厉惩治食品生产加工环节中的质量安全隐患和违法违规行。针对食品流通环节,执法人员重点对区内主要商业街、旅游景区等食品经营单位,实行高频次巡查监管,同时结合2024年食品安全快速检测工作,充分发挥快速检测初筛作用,全面加强食品安全监管。

针对餐饮服务环节,规范餐饮服务单位经营行为,严防、严管、严控食品安全风险;以大型活动场所周边、承办集体聚餐单位、旅游景区等为重点区域,强化对餐饮服务单位的日常监管,督促酒店、饭店严格执行各项制度,确保食品安全。

为进一步做好美食街环境卫生保障工作,营造整洁、干净、舒适的消费和出行环境,连日来,回民区环境卫生服务中心对宽巷子美食街环境卫生进行了集中整治。

■本报记者 祁晓燕 摄



## 做文明有礼的首府人

### 文明养犬行动

果园路社区

## 规范文明养犬 共建和谐家园

本报讯(记者 祁晓燕)为进一步规范社区居民文明养犬行为,近日,回民区光明路街道果园路社区新时代文明实践站联合市卫生学校共同开展了“反‘反’正‘都’精彩,文明靠大家”文明养犬辩论赛。

本次辩论赛活动,不仅提升了学

生们的辩证思维,同时也普及了养犬知识。下一步,果园路社区新时代文明实践站将开展更多形式多样的文明养犬宣传活动,充分利用“线上+线下”传播渠道号召大家文明养犬,进一步增强居民依法、文明、科学养犬意识,共建和谐家园。

## 婚俗新风进万家

### ——首府大力培育健康节俭文明婚嫁新风尚

●本报记者 安娜 文/图

婚礼作为传统文化中的四礼之一,蕴含着对未来婚姻生活的美好希冀,对每个人都有着重要意义。近年来,我市把婚俗改革作为移风易俗、促进精神文明建设的重要内容,在相关部门的共同发力之下,文明节俭的婚俗新风吹进了千家万户。

#### 多形式文明婚俗礼仪“落地奔现”

今年“520”,一场简约而不简单的集体婚礼在呼和浩特“火出圈”。22对新人将公交车作为婚车向幸福出发。传统的“租赁豪车比排场”向“温馨节俭重氛围”转变,博得众多路人称赞。当“开往幸福的巴士”抵达蓝天白云、绿草如茵的乌素图杏花谷集体婚礼现场时,虽然没有震耳鞭炮、彩礼嫁妆,也没有奢华酒席,但“杏”福树下,却丝毫不差喜庆和浪漫。在亲人和嘉宾的见证下,交换信物、共饮合卺茶、牵手立誓、颁发结婚证……22对新人完成了仪式感满满的传统婚礼流程。整场婚礼简朴而又典雅,不落俗套,更有纪念意义。

近年来,为推进婚俗改革,我市通过政府引导+群众参与集体婚礼的方式,为扎堆结婚的新人搭建平台,不

定期策划,组织了不同主题的多场集体婚礼。因其节省开支,节约筹备时间,别具特色被越来越多的年轻人所喜爱,报名参加的新人也越来越多。

#### “轻量化婚礼”逐渐流行

除了集体婚礼,随着婚俗改革深入推进,越来越多的年轻人在自行筹备婚礼的过程中,也同样主打一个“轻操作”。

“我和新娘都不注重排场,只希望把日子过得甜蜜就好。”不久前,市民秦先生夫妇举办婚礼时选择无车队、无摄影,甚至是两位新人自己担当司仪。接亲车队都是亲朋好友的私家车,摄影请朋友帮忙拍。减少了繁琐的程序,爱情和婚姻反而变得更加纯粹。而原本少则十道热菜八道凉菜的豪华婚宴桌,也被自助餐替代。

此外,草坪婚礼、露营婚礼、旅拍婚礼等有别于传统的婚礼模式逐渐成为年轻人的首选。不接亲、不租婚车、不要彩礼也没有嫁妆,取消伴郎伴娘团等也成了很多新人的选择。不少年轻人认为,传统观念上的接亲流程意义并不大,反倒是增加开销。他们希望能省则省,最重要的是主打一个轻

松。于是,“两个人的婚礼”“两个人加双方父母的婚礼”“一桌酒席的婚礼”,成为不少新人的选择。

越来越多的新人用文明定格浪漫瞬间,也给整个城市文明带来了一股清风。用他们的话说,在传统的繁琐和现代的简约之间,他们找到了属于自己的平衡点,让爱情在简约中更显珍贵。

#### 多方联动掀起文明婚嫁新风

“树新风、讲文明,婚嫁事宜仔细听;不跟风、不攀比,天价彩礼是陋习……”日前,新城区生盖营村村民自编自导的在小品《乡里乡亲带东团》在包村“火了”,村民们将婚事新办、喜事简办、摒弃攀比浪费、拒绝高额彩礼、传承优良家风等移风易俗内容融入小品中,引导和鼓励广大群众从自身做起,抵制铺张浪费、高额彩礼等陈规陋习,营造树新风、破旧俗的浓厚氛围。

近年来,市文明办携手民政、妇联、工会等部门围绕文明婚俗理念普及积极作为、多方发力,引领广大群众摒弃陈规陋习,培育文明婚俗新风尚。依托新时代文明实践阵地组织

活动,大力宣传移风易俗,倡导文明新风,邀请文明家庭、最美家庭、五好家庭、道德模范、身边好人等先进典型代表深入社区、村镇开展文明婚俗宣讲活动,引导广大干部群众要从我做起,从自身做起,自觉抵制高价彩礼,反对攀比之风,以实际行动营造健康节俭文明的婚嫁新风。我市民政局部门依托各婚姻登记处积极引导群众对“简约文明、轻财重礼”新婚俗的认同,设立新人承诺环节,承诺婚事新办从自身做起。团市委组建9支“新风尚志愿宣讲队”倡导每个家庭和青年男女尊重婚姻本质,树立正确的价值观、婚姻观、爱情观,促进社会风气的根本好转,营造自由平等、节俭文明的婚嫁新风。市妇联向广大家庭发出《抵制高额彩礼 倡导文明婚俗》倡议书,招募成立抵制高额彩礼志愿劝导队9支,成员近百人,上门开展宣讲劝导。组织妇联干部、巾帼志愿者、网格员等,进村入户宣讲移风易俗政策和典型事例。市文化旅游投资集团深入基层开展巡演活动,通过精彩纷呈、喜闻乐见的小品、戏剧、歌曲等倡导群众遏制高额彩礼,传递文明婚俗新风。

## 推动铸牢中华民族共同体意识走深走实



近日,富丽社区联合社区文艺团队、社工志愿者组织、辖区共建单位,以“同唱民族团结赞歌 共享和谐发展硕果”为主题,在辖区小广场开展了文艺汇演,引导群众自觉成为民族团结的促进者、维护者,铸牢中华民族共同体意识。

■本报记者 耿欣 摄



## 文明实践在行动



日前,回民区攸攸板镇东乌素图村新时代文明实践站组织辖区居民开展了指尖上的非遗“筱面制作”技艺传授活动。

■本报记者 祁晓燕 摄

